



## 开启乡村振兴新征程 ——四川省第五届农村乡土人才创新创业大赛成功举办



总决赛现场

### 乡土能人同频共振

作为全国生猪生产大省,我省在推动生猪产业健康发展、加速产业转型升级上一直不遗余力。在生猪养殖环节,能否运用现代化技术为生猪“定制”猪场,并为其提供“专属服务”,以此“守卫”猪肉安全?获得大赛银奖的四川思树源物联网科技有限公司副总经理黄柯达带来了一套方案——建立智慧猪场。

与传统猪场不同,黄柯达的这套“智慧方案”是集成运用工艺设计、设备安装、智能控制搭建起的物联网环控系统,规范了猪仔从养殖到出栏的生物安全,避免了疫病和死亡。决赛现场,黄柯达展示的环控系统界面上,猪场温度、猪仔进食等生产参数被详细记录,农户可通过手机将数据进行收集整理,再进一步分析做出生产调整,达到“智慧养猪”的目的。“这套系统能为养殖户提供参考和科学指导。”黄柯达说,“生猪养殖虽然是传统农业,但它的抗风险能力还不够强,只有提高养殖场自动化、智能化水平,才能降低养殖成本和风险,让产业发展更加稳定。”

以智能科技护航农业产业,以高新技术保障粮食安全,引起了许多创业者的同频共振。

来自大英县乌骨鸡养殖协会的唐利军,以先进的养殖技术,让当地乌骨鸡在培育、养殖、疾病防治上实现了新突破,获得了大赛金奖。唐利军介绍,培育新型乌骨鸡首先要选出一批纯正的四川山地乌骨鸡,然后将它们与其它品种进行交配,以此培育出新型品种。“这是一个复杂的比选过程,把品质好的留下,品质不好的就淘汰,如此不断重复试验、记录、甄选,才能提高乌骨鸡的品种纯度。”唐利军说,培育的新型乌骨鸡较原始山地乌骨鸡每只平均增重0.6公斤、成活率提升5%、产蛋率提升10%,按300羽计算每户年均可多增收800元,该成果也因此获得了国家发明专利和四川省科学技术进步奖三等奖。

在大英县工作期间,唐利军除了扑在对乌骨鸡品种的研发及改良上,更多的心血则花在推广新型乌骨鸡的养殖、带领当地养殖户增收致富上。目前,唐利军在回马镇金山村建立的种鸡基地发展势头良好,正计划利用“互联网+现代农业”打造大英特有乌骨鸡品牌,同时结合大英的旅游业,促进小家禽产业高质量发展。

### 创业是初心亦是真心

眉山,是全国、全省重要的水产种苗和商品鱼生产基地,在这一环境优美、资源禀赋的土地上,水产养殖企业纷纷创立,眉山伟继水产种业科技有限公司就是其中一员。该公司总经理张继业成立公司之初,就立下了“为渔者谋利,让食者享福”的目标。

在突围发展态势良好、产业特色凸显的水产养殖业中,张继业带领团队创新养殖技术及品种,开发鱼稻共生项目,成功让水产提质、稻米增效,带领了广大养殖户向水产业规范化、标准化、规模化、工业化方向发展。同时,作为东坡区水产

4月14日~16日,由中国农技协指导,四川省科协、省委组织部、科技厅等14家单位共同主办的四川省第五届农村乡土人才创新创业大赛决赛在遂宁成功举办,来自全省各地的企业家、海归人才、大学生返乡创业代表、农村致富带头人等110余人参赛。

为更好地呈现参赛项目多领域、多业态的特点,大赛今年特别设立了初创组、成长组、成熟组、深度贫困县及技能技艺组4个组别,通过激烈比拼,最终,四川省益诺仕农业科技有限公司总经理范晋铭,眉山市彭山区英语倚竹家庭农场农场主李利红,大英县乌骨鸡养殖协会高级兽医师唐利军等8人荣获大赛金奖。此外,大赛还评选出银奖16名、铜奖24名、最佳人气奖10名、最受欢迎成果奖10名、巴山牧业创新奖4名、乡村振兴贡献奖若干名。

今年是“十四五”开局之年,也是全面推进乡村振兴的开局之年。今后,四川如何实现农业产业更强、农村更美和农民更富?今年省委一号文件为当前乃至今后五年四川的“三农”工作勾勒了“路线图”:全川将聚焦现代农业“10+3”园区建设、守住粮食安全、深化农业农村改革等重点工作。

乡村振兴,人才先行。近年来,大批创新创业人才扎根农村,他们在广袤大地上以“农”为业,耕种出一片又一片奇迹……



金奖获得者上台领奖



银奖获得者上台领奖

技术推广站站长,张继业谙知鱼苗繁殖、水产养殖技术,而幼时因疾病带来的残疾,也未能阻止他在知命之年坚持创业,颇有“前浪后起”的态势。“创业不分年龄,重要的是一颗初心和一份情怀。”大赛上,张继业如是说。

精彩转向川东北。在气候湿润、四季宜农的南充市嘉陵区,有人围绕桑树种植做起了文章。决赛现场,

四川尚好茶业有限公司副总经理刘惠民向大家介绍了桑树种植与利用、桑枝菌产品开发、桑产品加工销售、桑蚕农耕文化旅游的经“桑”之道。

“以园区建设为抓手,构建‘10+3’现代农业体系。”刘惠民用独到的眼光看到了桑树多元开发的广阔前景,便流转土地栽植优质茶用桑树,同时利用桑枝种植食用菌,再将桑果桑叶进行深加工……创业以来,

刘惠民助当地桑产业从无到有,闯出了一条高产出、高效益、高收入的致富新路,在2020年成功创建成省级标准化桑茶生产示范区。谈及今后的发展,刘惠民信心十足:“未来,我们将以标准为基础、以品牌为重点,全面推进桑茶全产业链标准化生产进程,擦亮‘中国桑茶之乡’金字招牌,打造全国桑茶产业标准化示范先导区,引领全国桑茶产业标准化发展。”

### 让脱贫攻坚成果植根乡村沃土

“当我是一名军人的时候,我的职责是保家卫国;当我是一名创业者时,我的职责是带领村民脱贫致富。”决赛现场,康定富宏花椒农民专业合作社、康定市江富仙人掌果农民专业合作社理事长严江富掷地有声。

严江富是一名退伍军人,退伍后,他怀揣着对家乡的挚爱返乡创业,致力于发展仙桃产业。2014年,严江富带领康定市鱼通镇舍联村村民种植仙人掌和青花椒,并成立了专业合作社,帮助村民销售仙人掌果、青花椒。“截至2020年末,舍联村仙人掌果、青花椒种植面积上万亩,覆

盖全村种植户,帮助27户贫困户户均增收超2万元。”一路走来,严江富不忘初心,走出了一条具有舍联村特色的农业发展之路,也让当地群众奔向了脱贫致富的康庄大道。正如他所说:“作为农村乡土人才,发展农业是我的梦想也是我的使命,让父老乡亲在乡村振兴的浪潮中致富奔康更是我的目标。下一步,我打算让仙桃走出大山,让更多人依靠它富起来。”怀揣着大赛金奖证书,严江富表示将继续起好示范带头作用,助力家乡产业更好地发展。

无独有偶。阿坝州小金县地处青

藏高原东部边缘,曾属国家级贫困县。但这雪域高原上却孕育着冬虫夏草、天麻、灵芝、川贝、红景天等丰富的野生中藏药材资源。为帮助当地脱贫致富,大赛银奖获得者、小金县天然中藏药材种植协会会长王仕吉带领父老乡亲一起发展中藏药材产业,建立了核心示范基地600亩,辐射带动全县发展中藏药材7000余亩,直接带动100户建档立卡贫困户户均增收6000元以上。王仕吉自豪地说:“如今,在协会育苗基地上班的就有50人,他们仅劳动收入一天就有100元,工作积极性越来越高了,我对未

来的发展也越来越有信心。”

一个乡土人才可以催生一个产业,更能带动一方发展。作为此次大赛的评委,康巴卫视副总编辑益西多吉肯定道:“本次大赛的参赛项目都非常接地气,都是真正能为老百姓解决问题的项目。参赛选手们都是扎根在乡村、活跃在农村的乡土人才,他们在带领群众致富、发展乡村产业方面是最有发言权、最有带动力的!”

### 助推四川农业现代化建设

今年的省委一号文件是新世纪以来四川指导“三农”工作的第18个一号文件,也是对我省进入新发展阶段、落实新发展理念、构建新发展格局,正确把握“三农”工作新的历史方位作出全面部署的重要文件。

正如今年省委一号文件强调的那样,全面推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,要始终把人才工作抓在手上,激发乡土人才活力,助其在农村大显身手,为乡村振兴提供可持续发展动力。

为此,大赛期间还举办了“筑梦乡村·赋能未来”乡村振兴论坛,邀请了往届获奖选手分享创新创业的先进经验,与本届选手共同探讨科技创新助力乡村振兴的路径。

“乡土人才来源于民间、成长于乡土、工作在基层,对脚下的土地更熟悉,对群众的感情更浓厚,他们的实践经验接地气、易推广,更容易获得群众信赖,鼓舞百姓信心。今年的大赛中涌现出一大批优秀的项目和农业带头人,他们有理想、有目标、有想法,热爱并愿意从事农业,他们是宝贵的人才资源,是实现乡村振兴的重要力量,他们让我们看到了四川农业发展的希望!”大赛评委会主任、西南民族大学原副校长、教授、博士生导师沙马拉毅充分肯定了选手们的出色表现,并表示四川省第五届农村乡土人才创新创业大赛的成功举办,对我省全面实施乡村振兴战略有着积极的促进作用。

四川省农村乡土人才创新创业大赛已成功举办过五届,先后吸引了上万名“田专家”、“土秀才”、农民合作社领班人、乡村企业家等踊跃参与,一大批懂技术、善经营、勇创新的新型职业农民通过大赛脱颖而出。他们长期扎根农村,植根基层,用智慧、创新、勤劳汗水等践行初心使命、履行责任担当,在推广新型农业科技、带领农民增收致富、推动农村产业升级、带动乡村振兴经济发展等方面发挥了主力军作用,成为各地乡村振兴的“领头雁”。 (曾青瑶 本报记者 陈兰)



现场投票